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Instrukcja dla zdajgcego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$
przewodniczagcemu zespoiu nadzorujgcego.
2. Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swdj numer PESEL”,

— wpisz swojg date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajgcy sig z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyska¢ 1 punkt.

Aby zdac¢ czesc pisemng egzaminu musisz uzyskac co najmniej 20 punktéw.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane s cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujgcy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:
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9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wtasciwg odpowiedz i zamaluj kratk¢ z odpowiadajaca jej literg — np., gdy wybrates odpowiedz
”A:::

JEIEIE

11. Staraj sie wyraznie zaznaczac¢ odpowiedzi. Jezeli sig pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktérg uwazasz za poprawna, np.

OEIEID

12. Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczytes wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukgji.

Pamietaj, Zze oddajesz przewodniczgcemu zespofu nadzorujgcego tylko KARTE ODPOWIEDZI.
Powodzenia!
*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosc¢

Ukiad graficzny
© CKE 2020
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Zadanie 1.

Ujecia denne, brzegowe i przegubowe sg stosowane do poboru wody

A. zwdd podziemnych.

B. zjezior naturalnych.

C. ze zbiornikéw sztucznych.

D. z wdd powierzchniowych ptyngcych.

Zadanie 2.

Przyczyng zmniejszenia wydajnosci studni gltebinowej nie moze byé
A. proces inkrustaciji filtra.
B. zamulenie filtra i otoczenia studni.

C. podwyzszenie poziomu wody w warstwie wodonosne;.
D. zapiaszczenie studni wywotane jej nadmierng eksploatacjs.

Zadanie 3.
Sphtywy obszarowe z terendw rolniczych nie powodujg zanieczyszczen wod
A. pestycydami.
B. detergentami.
C. zwigzkami biogennymi.
D. substancjamiropopochodnymi.

Zadanie 4.

Ktora z metod nie ma zastosowania w uzdatnianiu wody do celéw bytowo-gospodarczych?

A. Filtracja.

B. Dezynfekcja.

C. Sedymentacja.
D. Demineralizacja.

Zadanie 5.

W celu zapewnienia sprawnej i bezpiecznej pracy urzadzen cieptowniczych wode przeznaczong do obiegu
grzewczego nalezy poddac procesowi

A. aeracji.

B. dezynfekgiji.

C. sedymentacii.
D. demineralizacji.

Zadanie 6.
Lzejsze od wody czgstki zanieczyszczen usuwa sig z wody w procesie
A. flotacii.
B. cedzenia.
C. sedymentacii.
D. zageszczania.
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Zadanie 7.

Opis:

1 - doptyw wody

2 - komora koagulacji

3 - doprowadzenie wody z koagulantem
4 - komora ktaczkowania

5 - komora sedymentacji

6 - przelew do komory sedymentacyjnej
7 - przegroda

8 - odprowadzenie wody

9 - usuwanie osadu
10 - usuwanie czegsci ptywajgcych

Ktore urzadzenie stuzgce do uzdatniania wod powierzchniowych do celéw bytowo-gospodarczych
przedstawione jest na rysunku?

A. Pulsator.

B. Osadnik pionowy.

C. Piaskownik napowietrzany.

D. Klarownik z zawieszonym osadem.

Zadanie 8.

Wskaz zestaw urzgdzen i substancji chemicznych stosowanych w procesie demineralizacji wody na jonitach.

A. Pulsator, kationit sodowy, desorber COo..

B. Osadnik, kationit sodowy, kationit wodorowy.

C. Aerator, anionit wodorotlenowy, desorber CO-.

D. Kationit wodorowy, anionit wodorotlenowy, desorber COo.

Zadanie 9.

Pracownicy prowadzacy konserwacje zbiornika wyréwnawczego wody czystej, ze wzgledow higienicznych,
powinni pracowac w czystych, zdezynfekowanych butach, czystej odziezy oraz

A. w masce tlenowej.

B. w nakryciu gtowy.

C. w pdimasce filtrujacej.

D. w nausznikach przeciwhatasowych.
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Zadanie 10.

Podane w tabeli wyniki badan parametrow zanieczyszczen wskazujg, ze sg to Scieki pochodzace

z przemystu Sktad zanieczyszczen w badanych sciekach
. Parametr Jednostka Wartosc¢
A. szKklarski .
sziiars 990 ChZT mgQO2/l 6000
B. mleczarskiego. Zawiesina ogoina mg/l 500
C. metalurgicznego. Ekstrakt eterowy (oleje i tluszcze) mg/l 200
D. petrochemicznego. Nog. mg/| 150
P 9 N-NO; mg/l 80
N-NHaz mg/I| 10
Ca mg/l 100
Metale ciezkie mg/| ilosci $ladowe
Zadanie 11.

W drugim stopniu oczyszczania sciekdw w oczyszczalni zachodzi proces

A. zageszczania osadu.

B. sedymentacji zawiesin.

C. usuwania olejow i tluszczy.

D. utleniania zwigzkow organicznych.

Zadanie 12.

Przed skierowaniem sciekow na ztoze biologiczne lub do komér osadu czynnego nalezy je oczyscic
mechanicznie. W tym celu stosowane sg

A. kraty, piaskowniki, osadniki wtdrne.

B. kraty, piaskowniki, osadniki wstepne.

C. kraty, reaktory biologiczne, prasy filtracyjne.
D. kraty, osadniki wtérne, komory fermentacyjne.
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Zadanie 13.

Przedstawiony na ilustracji row cyrkulacyjny, w ktérym zachodzi proces biochemiczny w obecnosci tlenu
i osadu czynnego, stosowany jest oczyszczalni w celu usuwania ze Sciekow

A. piasku.

B. zawiesiny.

C. tluszczow i olejow.

D. 2zwigzkéw organicznych.
Zadanie 14.

Na rysunku przydomowej oczyszczalni Sciekow separator ttuszczu zostat oznaczony cyfrg

Przykadowa przydomowa oczyszczalnia sciekéw w ukladzie z drenazem rozsaczajacym

OO0 w>»
AWM =
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Zadanie 15.

Zgodnie z obowigzujgcg ustawg o odpadach komunalne osady $ciekowe nie moga by¢ wykorzystywane do

A. rekultywacji gruntow w rolnictwie.

B. rekultywacji sktadowisk odpadéw komunalnych.

C. uprawy roslin przeznaczonych do produkcji kompostu.

D. nawozenia na obszarach zasilania zbiornikow wéd powierzchniowych.

Zadanie 16.

Podczas spalania wegla kamiennego do atmosfery emitowane s zanieczyszczenia w postaci:
A. NOy, O3
B. SOX, CH4

C. SO0y NOy, CO2
D. CH4, NO, SO«

Zadanie 17.

Znaczacym zrodiem emisji do atmosfery zanieczyszczen NO», CO i benzenu jest

A. transport kolejowy.

B. dziatalnosé rolnicza.

C. gospodarka odpadami.
D. transport samochodowy.

Zadanie 18.
llos¢ CO2w powietrzu wynosi okoto 0,036%. Wskaz rownowazng wartosS¢ w ppm.
A. 0,36
5. 8,59 1% = 10000
C. 36,00 °= R
D. 360,00
Zadanie 19.

Ktéra z metod nie prowadzi do ograniczenia emisji SOz do atmosfery?

A. Odsiarczanie spalin.

B. Spalanie paliw statych z duzym nadmiarem tlenu.

C. Usuwanie siarki w procesie spalania - fluidyzacja.

D. Wstepne oczyszczanie paliw przed procesem spalania.

Zadanie 20.

Produktem ubocznym mokrego odsiarczania spalin jest zwigzek CaSO; - 2H:O, nazywany
A. soda.
B. gipsem.
C. wapnem palonym.
D. wapnem gaszonym.
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Zadanie 21.
Rownowazny Ryzyko utraty stuchu [%]
poziom Ekspozycja lata

dzwieku [dB] 5 10 15 20 25 30 35 40
80 0 0 0 0 0 0 0 0
85 1 3 5 6 7 8 9 10
90 4 10 14 16 16 18 20 21
95 7 17 24 28 29 31 32 29
100 12 29 37 42 43 44 44 41
105 18 42 53 58 60 62 61 54
110 26 55 71 78 78 77 72 62
115 36 71 83 87 84 81 25 64

Pracownik w ciggu 15 lat zatrudnienia wykonywat prace w pomieszczeniu, w ktérym hatas wynosit 95 dB.
Wedlug zamieszczonych w tabeli prognoz ryzyko utraty jego stuchu wynosi

A. 17%
B. 249%
C. 28%
D. 37%
Zadanie 22.

Do ktérej kategorii sposobow ochrony przed hatasem zalicza sie stosowanie przez pracownikow
indywidualnych wktadek przeciwhatasowych?

A. Eliminacja hatasu u zrédta.

B. Stosowanie oston skierowanych na hatas.

C. Eliminacja pracownika ze strefy zagrozenia hatasem.

D. Stosowanie barier izolujgcych pracownika od zrédta hatasu.

Zadanie 23.
Ktora metoda polega na ograniczeniu hatasu na drodze transmis;ji?

A. Srodki ochrony indywidualnej pracownikéw.

B. Ograniczenie czasu ekspozycji pracownika na hatas.

C. Stosowanie ekranow akustycznych wzdtuz drég szybkiego ruchu.

D. Wybdr i stosowanie procesow technologicznych o matej emisji hatasu.

Zadanie 24.
Wskaz, ktore stwierdzenie nie charakteryzuje sposobu klasyfikacji odpadéw wediug rozporzgdzenia
Ministra Srodowiska.

A. Kody odpadéw sg szesciocyfrowe.

B. Odpady w katalogu zostaty podzielone na 20 grup.

C. Woykaz odpadow niebezpiecznych jest ujety w osobnym katalogu.

D. Rozporzgdzenie zawiera katalog odpaddw z podziatem na grupy, podgrupy i rodzaje.
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Zadanie 25.

Najmniej ucigzliwg dla srodowiska formg unieszkodliwiania odpaddw organicznych jest

A. piroliza.

B. spalanie.

C. kompostowanie.

D. sktadowanie na sktadowisku.

Zadanie 26.

Zbidrka selektywna, czyli taka, ze kazdy z odpadéw powinien byc¢ zbierany w osobnym pojemniku lub migjscu
(PSZOK) dotyczy grupy odpadéw komunalnych:

A. Dbaterie, akumulatory, leki, zuzyte tonery.

B. papier biurowy, meble, chemikalia, opakowania z tektury.

C. torebki foliowe, odpady zielone, zuzyte opony, stare gazety.

D. butelki po sokach, gruz budowlany, worki po nawozach, stoiki po zwynosci.

Zadanie 27.

Sktadowiska odpadéw niebezpiecznych mogg by¢ lokalizowane

A. na obszarach lasow ochronnych.

B. na terenach o nachyleniu mniejszym niz 10°.

C. w strefach osuwisk w wyniku zjawisk krasowych.

D. na terenach narazonych na zalanie w przypadku uszkodzenia budowli pietrzacych.

Zadanie 28.

W ktérym opisie zawarte sg niepoprawne warunki skladowania odpadéw niebezpiecznych?

A. Odpady przeznaczone do sktadowania mogg by¢ magazynowane najdtuzej przez 1 rok.

B. Magazynowanie odpadow jest prowadzone w ramach zbierania lub przetwarzania odpadoéw

C. Okresy magazynowania nie sg liczone tgcznie dla wszystkich kolejnych posiadaczy odpadéw.

D. Magazynowanie odpadow moze odbywac sie na terenie, do ktorego posiadacz odpadéw ma tytut
prawny.

Zadanie 29.

Do brgzowego pojemnika na odpady biodegradowalne nie mozna wrzucac

A. chwastow.

B. resztek migsa.

C. drobnych gatezi.
D. warzyw i owocow.

Zadanie 30.

Ktére z wymienionych odpaddéw powinny by¢é przekazywane do punktu selektywnej zbiérki odpadow
komunalnych w celu ich utylizacji?

A. Kartony po jajkach.
B. Produkty z gumy i kauczuku.
C. Zepsute przetwory owocowe.
D. Zuzyte strzykawki jednorazowe.
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Zadanie 31.

Na rysunku przedstawiono wnetrze

A. spalarni odpadéw.

B. sortowni odpadow.

C. biogazowni przemystowe;.

D. punktu selektywnej zbidrki odpadow.

Zadanie 32.
W tabeli zamieszczono dane o sktadnikach
; ; Sktadniki Zawartos ¢ [%]
A. I larni.
?p.a m, 2€ spatarni Metan (CHa) 50+75
B. sciekow przemystowych. Dwutlenek wegla (CO_) 2550
C. odciekow ze sktadowiska. Azot (N:) 0=10
D. biogazu ze sktadowiska odpadéw. Wodér (Hz) 01

Zadanie 33.

Sktadowisko odpadéw komunalnych powinno by¢ otoczone pasem zieleni, ktérego zalecana minimalna
szerokos$¢ powinna wynosié

A 1m
B. 10m
C. 100 m
D. 110m
Zadanie 34.

Do etapu przygotowania wsadu do kompostowania odpadow nie zalicza sie procesu

A. mieszania.

B. nawadniania.
C. przesiewania.
D. rozdrabniania.

Zadanie 35.

Wsad kompostowy w bioreaktorze jest monitorowany przez zestaw czujnikow. Ktéry z czujnikéw nie nalezy
do tego zestawu?

A. Czujnik tlenu.

B. Cazujnik azotu.

C. Cazujnik wilgotnosci.
D. Czujnik temperatury.
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Zadanie 36.

Ktore z podanych odpadéw moga trafi¢ do spalarni komunalnej?
A. Szklo.
B. Gruz ceglany.

C. Odpady metalowe.
D. Tworzywa sztuczne.

Zadanie 37.
W ktérym z wymienionych osadow wystepujgcych w oczyszczalni $ciekdw znajduje sie najmniejsza ilosé
patogenéw i bakterii chorobotwérczych?

A. Wstepnym.

B. Nadmiernym.

C. Odwodnionym.

D. Zhigienizowanym.

Zadanie 38.
Kadm, pestycydy, zwigzki azotu i fosforu, to typowe zanieczyszczenia gleb pochodzace
A. Zz dziatalnosci rolniczej.
B. zprzemystu gorniczego.
C. z gospodarki komunalne;.
D. ztransportu samochodowego.

Zadanie 39.
Erozji gleb nie zapobiega

A. zadrzewianie pasow miedzy polami.

B. budowa progéw na rzekach i potokach.

C. prowadzenie upraw prostopadle do sptywu wod.
D. oranieiwypasanie zwierzgt na stromych stokach.

Zadanie 40.
Ktéry z zabiegow rekultywacji gleb nie jest zabiegiem biologicznym?
A. Nawozenie organiczne gleby.
B. Zabiegi agrotechniczne gleby.
C. Wprowadzenia roslinnosci pionierskiej.
D. Neutralizacja srodkow szkodliwych w glebie.
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